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01. Sabendo-se que as úlceras de pressão (UP) surgem 
quando a pressão aplicada à pele, em um determina-
do período de tempo, é maior do que a pressão de fe-
chamento capilar normal, considere os fatores abaixo. 

 

I - perfusão tissular diminuída 
II - estado nutricional diminuído 
III - idade avançada 

 
Quais constituem fatores de risco para o desenvolvi-
mento de UP? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) I, II e III. 

 

02. A hipervolemia é uma condição secundária a um au-
mento no conteúdo corporal total de sódio, o que, por 
sua vez, leva a um aumento na água corporal total. 
Uma de suas causas pode estar relacionada à dimi-
nuição dos mecanismos homeostáticos responsáveis 
pela regulação do equilíbrio hídrico, presente em patolo-
gias como a insufìciência cardíaca congestiva, a insufici-
ência renal e a cirrose hepática. As manifestações clíni-
cas citadas abaixo constituem características da hipervo-
lemia, EXCETO 

 
(A) distensão das veias do pescoço. 
(B) bradicardia. 
(C) aumento da pressão arterial. 
(D) aumento da pressão venosa central. 
(E) estertores pulmonares. 

 

03. A hipoglicemia é uma das complicações agudas do 
diabetes, sendo uma situação de urgência comum en-
tre pacientes internados e em uso de insulina. A iden-
tificação precoce de suas manifestações clínicas, pelo 
enfermeiro, é determinante no sucesso de seu trata-
mento. Na hipoglicemia branda, à medida que o nível 
sangüíneo de glicose diminui, o sistema nervoso sim-
pático é estimulado, resultando em uma elevação da 
adrenalina. No que se refere a esse quadro, considere 
os sinais abaixo. 

 
I - sudorese 
II - taquicardia 
III - convulsão 

 
Quais podem ser apontados como característicos da 
hipoglicemia branda? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas I e III. 
(E) Apenas II e III. 

 

04. De acordo com a Política Nacional de Humanização do 
Ministério da Saúde (BRASIL, 2004), “[...] humanizar 
é ofertar atendimento de qualidade articulando os avan-
ços tecnológicos com acolhimento, com melhoria dos 
ambientes de cuidado e das condições de trabalho dos 
profissionais”. No que se refere à Política Nacional de 
Humanização (PNH), considere os itens abaixo. 

 

I - Estímulo a processos comprometidos com a pro-
dução de saúde e com a produção de sujeitos. 

II - Utilização da informação, da comunicação, da edu-
cação permanente e dos espaços da gestão na 
construção de autonomia e protagonismo de sujei-
tos e coletivos.  

III - Estímulo ao trabalho em equipes profissionais, 
fortalecendo sua autonomia como grupo. 

 
Quais estão de acordo com os princípios norteadores 
da PNH? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas I e III. 
(E) Apenas II e III. 

 

05. Considere as afirmações abaixo no que se refere a 
Diagnósticos de Enfermagem. 

 
I - O diagnóstico de enfermagem é baseado em uma 

classificação diagnóstica da North American Nursing 
Diagnosis Association (NANDA) e foi implantado no 
Brasil na década de 90. 

II - O diagnóstico de enfermagem pode cooperar positi-
vamente para o aumento da autonomia dos enfer-
meiros, promovendo o foco na ciência clínica. 

III - O diagnóstico de enfermagem aparece em três 
contextos: como processo de raciocínio diagnósti-
co, como sistemas de classificação e como uma 
das etapas do processo de enfermagem. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

 

06. As abordagens clássicas que enfocam o comporta-
mento classificam a liderança em estilos. Assinale a 
alternativa que apresenta os três estilos dessas abor-
dagens sobre liderança. 

 
(A) centralizador – democrático – indiferente 
(B) centralizador – incentivador – facilitador 
(C) autocrático – incentivador – laissez-faire 
(D) autocrático – democrático – laissez-faire 
(E) dinâmico – empreendedor – inovador 
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07. O processo de avaliação de desempenho profissional 
pressupõe um sistema formal, provido de objetivos 
bem definidos e de adoção de método coerente com a 
política e a filosofia institucional. 

 
Considere as afirmações abaixo no que se refere à 
avaliação de desempenho. 

 
I - O conhecimento do potencial humano e a obten-

ção de subsídios para o desenvolvimento desse 
potencial podem ser adquiridos através da avalia-
ção de desempenho. 

II - A avaliação de desempenho compreende a análi-
se de aspectos atitudinais e técnicos, como o 
comportamento no trabalho, o conhecimento, as 
competências, as habilidades, a produtividade, a 
eficiência e a eficácia do avaliado. 

III - Através da avaliação de desempenho, podemos 
identificar possíveis dissonâncias ou carências de 
treinamento, tendo como finalidade promover o 
crescimento do profissional avaliado e não o do 
avaliador. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) I, II e III. 

 

08. Considere as afirmações abaixo no que se refere ao 
Código de Ética dos Profissionais de Enfermagem. 

 
I - É um direito do profissional de enfermagem parti-

cipar de movimentos reinvidicatórios por melhores 
condições de assistência, de trabalho e de remu-
neração. 

II - É um dever do profissional de enfermagem man-
ter segredo sobre fato sigiloso de que tenha co-
nhecimento em razão de sua atividade profissio-
nal, sem exceção. 

III - É um dever do profissional de enfermagem prote-
ger o cliente contra danos decorrentes de imperí-
cia, negligência ou imprudência por parte de 
qualquer membro da equipe de enfermagem. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) Apenas II e III. 

 
 
 
 
 
 

09. O diagnóstico de enfermagem mais adequado a um 
paciente que é internado apresentando neutropenia 
febril pós-quimioterapia é 

 
(A) proteção ineficaz. 
(B) termo-regulação ineficaz. 
(C) controle ineficaz do regime terapêutico.  
(D) risco para disfunção neurovascular periférica. 
(E) risco para infecção. 

 

10. No que se refere a paciente com trombose venosa 
profunda em membro inferior, recém-diagnosticada, 
considere as recomendações abaixo. 

 
I - Manter repouso com membros inferiores elevados. 
II - Estimular a mobilização do membro afetado. 
III - Vigiar alterações do padrão respiratório. 
IV - Manter o membro afetado pendente. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e IV. 
(E) Apenas I, III e IV. 

 

11. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, 
relacionando o diagnóstico de enfermagem à respectiva 
necessidade humana básica afetada. 

 
1 - segurança física/meio ambiente 
2 - auto-estima 
3 - percepção dos órgãos do sentido 
4 - regulação vascular 
5 - alimentação 
6 - regulação neurológica 

 
(  ) proteção alterada 
(  ) deglutição prejudicada 
(  ) débito cardíaco diminuído 
(  ) dor crônica 
(  ) negligência unilateral 
(  ) distúrbio da imagem corporal 

 
A seqüência numérica correta de preenchimento dos 
parênteses da segunda coluna, de cima para baixo, é 

 
(A) 1 – 5 – 4 – 3 – 6 – 2.  
(B) 1 – 6 – 4 – 5 – 2 – 3. 
(C) 2 – 4 – 1 – 3 – 6 – 5. 
(D) 2 – 6 – 1 – 3 – 4 – 5. 
(E) 5 – 6 – 4 – 1 – 3 – 2. 
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12. Assinale a alternativa correspondente a um cuidado 
INADEQUADO para com um paciente hipertenso, 
cardiopata, com queixas de dispnéia e apresentando 
edema importante em membros inferiores. 

 
(A) Vigiar padrão respiratório. 

(B) Manter repouso no leito, com membros inferiores 
elevados. 

(C) Posicionar o paciente ereto, com membros inferiores 
pendentes. 

(D) Realizar ausculta pulmonar, investigando estertores. 

(E) Observar se há presença de tosse com expectora-
ção hemática. 

 

13. Com relação à necessidade humana básica de oxigena-
ção, assinale a afirmação INCORRETA. 

 
(A) Padrão respiratório ineficaz é quando a inspiração 

e/ou expiração não proporcionam ventilação ade-
quada. 

(B) Confusão, sonolência e gases sangüíneos arteriais 
anormais são características definidoras do diag-
nóstico de enfermagem para padrão respiratório 
ineficaz. 

(C) A alteração da membrana alvéolo-capilar é fator 
relacionado ao diagnóstico de enfermagem para 
troca de gases prejudicada. 

(D) Uma disfunção neuromuscular pode ser fator re-
lacionado ao diagnóstico de enfermagem para 
padrão respiratório ineficaz. 

(E) Dispnéia é uma característica definidora do diag-
nóstico de enfermagem para padrão respiratório 
ineficaz e troca de gases prejudicada. 

 

14. Assinale a afirmação correta no que se refere à Esclerose 
Múltipla. 

 
(A) É uma doença degenerativa aguda do sistema ner-

voso central, caracterizada pela ocorrência de pe-
quenas placas de mielinização cerebral e medular. 

(B) A maioria dos pacientes estão na quinta década 
de vida quando do início dos sintomas. 

(C) A hiper-reflexia (incapacidade de acumular urina) 
e a hiporreflexia (incapacidade de esvaziamento 
da bexiga) são problemas urinários pouco fre-
qüentes em portadores dessa doença. 

(D) Espasticidade muscular e disfunção sexual são 
problemas raros em pacientes portadores dessa 
doença. 

(E) Alguns achados clínicos dessa doença são fadiga, 
debilidade, torpor, dificuldade de coordenação e 
perda de equilíbrio. 

 

 

 

15. Sabendo-se que a Síndrome Nefrótica resulta de um 
grupo de doenças glomerulares associadas ao aumen-
to da permeabilidade do glomérulo renal às proteínas, 
assinale as afirmações abaixo com V (verdadeiro) ou 
F (falso). 

 
(  ) A perda de proteínas plasmáticas na urina consti-

tui a manifestação primária da doença. 

(  ) A Síndrome Nefrótica causa hiperalbuminemia e, 
conseqüentemente, redução da pressão osmótica, 
que leva ao edema generalizado. 

(  ) Entre as causas pós-renais que podem desenca-
dear a Síndrome Nefrótica estão a hipovolemia, a 
isquemia e a septicemia. 

(  ) A verificação diária do peso e o balanço hídrico 
não são considerados cuidados de enfermagem 
importantes para os pacientes com distúrbios re-
nais. 

(  ) A restrição de líquidos e alimentos constitui um 
importante cuidado de enfermagem para com es-
tes pacientes, sendo necessário explicar a eles e 
aos seus familiares o motivo de tais restrições, a 
fim de que se obtenha a adesão ao tratamento. 

 
A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

 
(A) V – V – V – F – F. 
(B) V – V – F – V – V. 
(C) F – F – F – V – V. 
(D) V – F – F – F – V. 
(E) F – V – V – V – F. 

 

16. Sabendo-se que as mãos são as principais vias de 
transmissão de infecção hospitalar e que sua adequa-
da lavagem é fundamental para a prevenção desse 
quadro, assinale a afirmação INCORRETA. 

 

(A) Em unidades de alto risco há a necessidade de se 
remover a flora residente e transitória das mãos; 
por isso, há necessidade de uso de anti-sépticos. 
Nas demais unidades basta o uso de água e sabão. 

(B) Microrganismos da flora transitória podem ser fa-
cilmente removidos com água e sabão. 

(C) Flora residente compreende microrganismos adquiri-
dos por contato direto com o meio ambiente, os 
quais contaminam a pele temporariamente e não 
são considerados colonizantes. 

(D) Na lavagem simples das mãos, o sabão deger-
mante tem ação de destruição ou inibição da re-
produção de microrganismos. 

(E) O tempo recomendado para ensaboar e friccionar 
as mãos durante a lavagem é de, aproximada-
mente, trinta segundos. 
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17. Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) quanto a reco-
mendações para prevenir as infecções de cateteres 
centrais. 

 
(  ) Em caso de suspeita de infecção, limpar o sítio de 

inserção do cateter com álcool, deixar secar e só 
então removê-lo. 

(  ) Trocar o cateter central a cada sete dias. 

(  ) Desinfetar as vias de acesso antes da administra-
ção de medicamentos e manter o sistema fechado 
durante a infusão. 

(  ) Lavar as mãos com sabão degermante antes de 
inserir o cateter central. 

 
A seqüência correta de preenchimento dos parênte-
ses, de cima para baixo, é 

 
(A) V – F – V – V. 
(B) F – F – V – F. 
(C) V – V – F – V. 
(D) F – V – F – V. 
(E) V – V – V – F. 

 

18. Considere as afirmações abaixo no que se refere a 
drenos torácicos. 

 
I - Os drenos torácicos são inseridos com o objetivo 

de remover o ar e os líquidos do espaço pleural 
em situação de pneumotórax, hemotórax e trau-
ma de tórax.  

II - As manifestações clínicas que devem ser obser-
vadas, quando da instalação de dreno, são maior 
angústia respiratória, dor torácica, cianose acen-
tuada, movimentos torácicos assimétricos e pre-
sença de enfisema subcutâneo. 

III - O paciente deverá permanecer em decúbito semi-
fowler para drenar o líquido e, em situação de 
transporte, o dreno deverá ser pinçado para evi-
tar pneumotórax hipertensivo.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) I, II e III. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, 
associando as patologias às suas respectivas caracterís-
ticas. 

 
1 - anemia da doença renal 
2 - anemia aplástica 
3 - anemia megaloblástica 
4 - leucemia mielóide 
5 - leucemia mielocística 
 

(  ) As células mielóides normais continuam a ser 
produzidas, mas existe uma preferência por for-
mas imaturas (bastão). 

(  ) Ocorre devido a um discreto encurtamento da so-
brevida da hemácia e à deficiência de eritropoietina. 

(  ) É uma doença causada por deficiência de vitami-
na B12 e/ou ácido fólico. 

(  ) É uma doença causada pela diminuição das célu-
las-tronco da medula óssea. 

(  ) Resulta de um defeito na célula matriz hemato-
poiética que se diferencia em células mielóides. 

 
A seqüência numérica correta de preenchimento dos 
parênteses da segunda coluna, de cima para baixo, é 

 
(A) 1 – 5 – 3 – 4 – 2. 
(B) 1 – 5 – 2 – 3 – 4. 
(C) 5 – 1 – 3 – 2 – 4. 
(D) 5 – 3 – 4 – 1 – 2. 
(E) 3 – 1 – 5 – 2 – 4. 

 

20. Em relação à Síndrome da Imunodeficiência Adquirida 
(SIDA), assinale a afirmação INCORRETA. 

 
(A) O HIV-1 (vírus da imunodeficiência adquirida) é 

transmitido por meio de líquidos corporais que 
contêm HIV-1 ou linfócitos T CD4 positivo. Esses 
líquidos incluem soro, líquido seminal, secreção 
vaginal, líquido amniótico e leite materno. 

(B) Estima-se que a incidência de HIV positivo em 
profissionais da saúde que estão expostos a lesão 
por punção com agulhas seja de 0,3%, sendo que 
a profilaxia precisa começar após 72 horas de 
exposição. 

(C) A PCP (Pneumonia por Pneumocystis carinii) é a 
manifestação inicial da SIDA em 60% dos pacientes 
e apresenta manifestações clínicas como febre, 
calafrios, falta de ar, tosse, dispnéia e dor torácica. 

(D) O paciente com SIDA apresenta manifestações 
gastrointestinais como candidíase oral e esofágica 
e, geralmente, um metabolismo protéico aumen-
tado em relação ao metabolismo lipídico. 

(E) A administração de antiespasmódicos, anticoli-
nérgicos e opióides diminui os espasmos e a 
motilidade intestinais, nos casos de diarréia, em 
pacientes com SIDA. 
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21. Assinale a afirmação correta no que se refere ao uso 
de medicamentos para tratamento de pacientes com 
distúrbios vasculares coronarianos. 

 
(A) Nitratos permanecem como sustentáculo para o 

tratamento da angina de peito. A nitroglicerina é 
volátil e inativada pelo calor, pela umidade, pelo 
ar, pela luz e pelo tempo. O paciente, quando do 
uso desses medicamentos, pode apresentar efei-
tos adversos, como rubor, cefaléia, hipotensão e 
taquicardia. 

(B) Agentes bloqueadores betaadrenérgicos apresentam 
efeitos que diminuem a carga de trabalho do cora-
ção. Os efeitos colaterais que podem advir da admi-
nistração desses medicamentos incluem bradicardia, 
constipação e bloqueios atrioventriculares. 

(C) Medicamentos antiplaquetários são administrados 
para evitar sangramento, o qual compromete o flu-
xo sangüíneo. Podem ocorrer efeitos colaterais, 
quando do uso desses medicamentos, tais como 
agravamento da hiperlipidemia, depressão e fadiga.  

(D) A heparina previne a formação de novos coágulos 
sangüíneos. O paciente pode apresentar efeitos 
adversos, quando do uso desse medicamento, 
tais como vômitos e diminuição do nível de neu-
trófilos.  

(E) Trombolíticos têm a finalidade de dissolver so-
mente o trombo da artéria coronária e podem 
provocar efeitos adversos no paciente, tais como 
hipotensão descontrolada e aumento dos valores 
de hematócrito. 

 

22. A integralidade é um dos princípios do Sistema Único 
de Saúde (SUS) que deve permear as ações de saúde  

 
(A) na rede hospitalar. 

(B) na rede de atenção básica. 

(C) nos centros de saúde coletiva. 

(D) na rede de atenção básica e nos centros de saúde 
coletiva. 

(E) em todos os serviços de saúde. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. Considere as afirmações abaixo no que se refere ao 
processo de trabalho em saúde e enfermagem, assi-
nalando-as com V (verdadeiro) ou F (falso). 

 
(  ) O trabalho em saúde, no qual a enfermagem 

também se inclui, caracteriza-se como prestação 
de serviço, fazendo parte do setor terciário da 
economia. 

(  ) Como a atividade de enfermagem hospitalar 
organiza-se em equipes, está isenta da divisão 
social e técnica do trabalho. 

(  ) A divisão social e técnica do trabalho configura re-
lações de desigualdade entre os trabalhadores, nas 
quais alguns são “superiores” e outros, “inferiores”. 

(  ) O processo de trabalho em enfermagem particula-
riza-se em subprocessos: cuidar ou assistir, admi-
nistrar ou gerenciar, pesquisar, ensinar. 

(  ) Métodos, materiais e equipamentos constituem 
instrumentos de trabalho do enfermeiro, exceto o 
saber técnico, por ser intangível. 

 
A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

 
(A) V – V – F – F – F. 
(B) F – V – V – V – V. 
(C) V – F – V – V – F. 
(D) F – V – V – F – F. 
(E) F – F – F – V – V. 

 

24. Considere as afirmações abaixo no que se refere à 
auditoria em saúde e enfermagem.  

 
I - Atualmente a auditoria em enfermagem consolida-

se tanto no setor público quanto no setor privado. 

II - A atividade de auditoria em enfermagem pode 
envolver instituições hospitalares, centros de saúde 
e operadoras de planos de saúde. 

III - Na auditoria em saúde, são aferidos aspectos 
financeiros, patrimoniais e estruturais, excluindo 
os aspectos técnicos porque estes são privativos 
dos profissionais liberais. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
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25. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, 
associando o tipo de auditoria em enfermagem à sua 
respectiva característica. 

 
1 - Auditoria retrospectiva 
2 - Auditoria operacional ou recorrente 
3 - Auditoria parcial 
4 - Auditoria interna  
5 - Auditoria contínua 
 

(  ) Realizada enquanto o paciente está hospitalizado 
ou em atendimento hospitalar. 

(  ) Limita-se a alguns serviços da instituição. 

(  ) É realizada em períodos determinados, sem sofrer 
interrupções, iniciando-se cada revisão a partir da 
anterior. 

(  ) Os dados obtidos não se revertem em benefício 
direto ao paciente, já que a fonte de consulta é o 
prontuário no pós-alta hospitalar. 

(  ) Tem como vantagem a maior profundidade dos 
trabalhos realizados, concorrendo para que haja 
sugestões ou soluções mais apropriadas. 

 
A seqüência numérica correta de preenchimento dos 
parênteses da segunda coluna, de cima para baixo, é 

 
(A) 4 – 3 – 5 – 2 – 1. 
(B) 2 – 3 – 5 – 1 – 4. 
(C) 3 – 2 – 5 – 1 – 4. 
(D) 4 – 5 – 3 – 2 – 1. 
(E) 2 – 1 – 4 – 3 – 5. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


